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2013 13-08 2008 2013 13-08 2008
6.097.697 10.400 6.087.297

Nichtwähler 2.477.263 -133.922 2.611.185 40,6 -2,3 42,9
3.620.434 144.322 3.476.112 59,4 +2,3 57,1

Stimmen
51.855 -9.740 61.595 1,4 -0,3 1,8

3.568.579 154.062 3.414.517 98,6 +0,3 98,2

1.519.182 6.403 1.512.779 42,6 -1,7 44,3
1.341.991 158.233 1.183.758 37,6 +2,9 34,7

FDP 118.532 -73.308 191.840 3,3 -2,3 5,6
373.249 133.668 239.581 10,5 +3,4 7,0
110.525 -106.820 217.345 3,1 -3,3 6,4

Bündnis 21/RRP 1.724 1.724 0,0
ddp 204 204 0,0
Zentrum 373 373 0,0
FREIHEIT 1.322 1.322 0,0
Familie 664 283 381 0,0 +0,0 0,0
FREIE WÄHLER 39.132 7.937 31.195 1,1 +0,2 0,9
MDU 210 210 0,0 +0,0
NPD 6.978 -19.034 26.012 0,2 -0,6 0,8
NEIN! 146 146 0,0 +0,0
PBC 858 290 568 0,0 +0,0 0,0
Piraten 52.959 52.959 1,5 +1,5

530 -4.503 5.033 0,0 -0,1 0,1
2013 nicht angetreten 6.025 0,2

Quelle: Landeswahlleiterin
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Landtagswahl Niedersachsen 2013
- Erststimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut Prozent
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2013 13-08 2008 2013 13-08 2008
6.097.697 10.400 6.087.297

Nichtwähler 2.477.263 -133.922 2.611.185 40,6 -2,3 42,9
3.620.434 144.322 3.476.112 59,4 +2,3 57,1

Stimmen
45.534 -5.152 50.686 1,3 -0,2 1,5

3.574.900 149.474 3.425.426 98,7 +0,2 98,5

1.287.549 -169.193 1.456.742 36,0 -6,5 42,5
1.165.419 128.692 1.036.727 32,6 +2,3 30,3

354.970 75.144 279.826 9,9 +1,8 8,2
489.473 215.252 274.221 13,7 +5,7 8,0
112.212 -131.149 243.361 3,1 -4,0 7,1

2.962 2.962 0,1 +0,1
11.873 11.873 0,3 +0,3
39.714 21.754 17.960 1,1 +0,6 0,5
29.449 -23.537 52.986 0,8 -0,7 1,5
5.676 -175 5.851 0,2 -0,0 0,2

Piraten 75.603 75.603 2,1 +2,1
2013 nicht angetreten 57.752 1,7

CDU
SPD
FDP
GRÜNE
DIE LINKE.
Bündnis 21/RRP
ddp Deutsche Demokratische Partei
Zentrum

Familie
FREIE WÄHLER
MDU Muslimisch Demokratische Union
NPD
NEIN! NEIN-Idee Niedersachsen
PBC
PIRATEN
EB

Quelle: Landeswahlleiterin

DIE LINKE. Niedersachsen

DIE FREIHEIT - Bürgerrechtspartei für mehr Freiheit und Demokratie

FREIE WÄHLER Niedersachsen

Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Partei Bibeltreuer Christen
Piratenpartei Niedersachsen

Bündnis 21/RRP

Einzelbewerberin/Einzelbewerber

Christlich Demokratische Union Deutschlands
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Freie Demokratische Partei

FREIE WÄHLER
NPD
PBC

FDP
GRÜNE
Linke

FREIHEIT

Gültige Stimmen

CDU
SPD

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen

Landtagswahl Niedersachsen 2013
- Zweitstimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut Prozent

Bündnis 21/RRP

Deutsche Zentrumspartei - Älteste Partei Deutschlands gegründet 
1870

Familien-Partei Deutschlands

DIE FREIHEIT 
Niedersachsen



Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE
DIE 

LINKE
REP Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE

DIE 
LINKE

REP Sonstige

1947 65,1 19,9 43,4 8,8 - - - 28,0 - - - - - - - -
1951 75,8 23,71 33,7 8,3 - - - 34,1 +10,7 +3,8 -9,7 -0,5 - - - +6,1
1955 77,5 26,6 35,2 7,9 - - - 30,3 +1,7 +2,9 +1,5 -0,4 - - - -3,8
1959 78,0 30,8 39,5 5,2 - - - 24,5 +0,5 +4,2 +4,3 -2,7 - - - -5,8
1963 76,9 37,7 44,9 8,8 - - - 8,5 -1,1 +6,9 +5,4 +3,6 - - - -16,0
1967 75,8 41,7 43,1 6,9 - - - 8,3 -1,1 +4,0 -1,8 -1,9 - - - -0,2
1970 76,7 45,7 46,3 4,4 - - - 3,7 +0,9 +4,0 +3,2 -2,5 - - - -4,6
1974 84,4 48,8 43,1 7,0 - - - 1,0 +7,7 +3,1 -3,2 +2,6 - - - -2,7
1978 78,5 48,7 42,2 4,2 3,92 - - 1,1 -5,9 +0,1 -0,9 -2,8 +3,9 - - +0,1
1982 77,7 50,7 36,5 5,9 6,5 - - 0,3 -0,8 +2,0 -5,7 +1,7 +2,6 - - -0,8
1986 77,3 44,3 42,1 6,0 7,1 - - 0,5 -0,4 -6,4 +5,6 +0,1 +0,6 - - +0,2
1990 74,6 42,0 44,2 6,0 5,5 - 1,5 0,8 -2,7 -2,3 +2,1 ±0,0 -1,6 - +1,5 +0,3
1994 73,8 36,4 44,3 4,4 7,4 - 3,7 3,7 -0,8 -5,6 +0,1 -1,6 +1,9 - +2,2 +2,9
1998 73,8 35,9 47,9 4,9 7,0 - 2,8 1,5 +0,1 -0,5 +3,6 +0,5 -0,4 - -0,9 -2,2
2003 67,0 48,3 33,4 8,1 7,6 0,5 0,4 2,1 -6,8 +12,4 -14,5 +3,2 +0,6 +0,5 -2,4 +0,6
2008 57,1 42,5 30,3 8,2 8,0 7,1 - 3,9 -9,9 -5,8 -3,1 +0,1 +0,4 +6,6 -0,4 +1,9
2013 59,4 36,0 32,6 9,9 13,7 3,1 - 4,6 +2,3 -6,5 +2,3 +1,8 +5,7 -4,0 - +0,7

Ab 1990 Zweitstimmen

1 Gemeinsamer Wahlvorschlag mit DP
2 Grüne Liste Umweltschutz

Landtagswahlen in Niedersachsen - Zweitstimmen-
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

Quelle: Landeswahlleiterin



CDU SPD FDP GRÜNE DIE LINKE Sonstige
Sitze 

insgesamt
1947 30 65 13 - - 411 149
1951 352 64 12 - - 473 158
1955 43 59 12 - - 454 159
1959 51 65 8 - - 335 157
1963 62 73 14 - - - 149
1967 63 66 10 - - 106 149
1970 74 75 - - - - 149
1974 77 67 11 - - - 155
1978 83 72 - - - - 155
1982 87 63 10 11 - - 171
1986 69 66 9 11 - - 155
1990 67 71 9 8 - - 155
1994 67 81 - 13 - - 161
1998 62 83 - 12 - - 157
2003 91 63 15 14 - - 183
2008 68 48 13 12 11 - 152
2013 54 49 14 20 - - 137

Quelle: Landeswahlleiterin

Sitzverteilung in Niedersachsen

CDU; 54

FDP; 14
SPD; 49

Grüne; 20

Sitze 
insgesamt; 

137

Landtagswahl in Niedersachsen 2013
Sitzverteilung im Landtag



1 Davon: 27 Sitze NLP, 8 Sitze KPD, 6 Sitze Zentrum
2 Niederdeutsche Union (CDU/Deutsche Partei)
3 Davon: 21 Sitze BHE, 16 Sitze SRP, 4 Sitze Zentrum, 3 Sitze DRP, 2 Sitze KPD, 1 Sitz DSP
4 Davon: 19 Sitze DP, 17 Sitze BHE, 6 Sitze DRP, 2 Sitze KPD, 1 Sitz Zentrum
5 Davon: 20 Sitze DP, 13 Sitze GB/BHE
6 10 Sitze NPD

Quelle: Landeswahlleiterin



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
36,0 -6,5 32,6 +2,3 9,9 +1,8 13,7 +5,7 3,1 -4,0

Alter

27 -9 33 +4 6 -3 19 +8 3 -3
34 -6 28 +2 8 -2 17 +6 3 -3
36 -4 29 ±0 8 +1 17 +5 3 -4
32 -6 35 +2 8 +1 18 +8 4 -6
42 -8 34 +4 13 +4 8 +4 3 -3

38 -6 32 +1 8 +1 15 +6 3 -3

27 -9 32 -2 5 -2 25 +13 3 -2
35 -4 28 ±0 7 -3 19 +7 3 -2
36 -3 30 +1 6 -1 19 +5 3 -3
33 -6 34 +1 6 -1 20 +9 3 -5
44 -7 33 +2 12 +3 8 +4 2 -2

34 -7 33 +4 11 +2 12 +5 4 -5

27 -9 34 +8 7 -3 15 +4 3 -4
33 -8 27 +3 9 -2 15 +5 3 -5
35 -5 28 -1 10 +2 15 +5 3 -5
31 -6 36 +3 9 +2 15 +7 4 -8
39 -9 34 +5 14 +5 7 +4 3 -4

31 -8 29 +4 12 ±0 21 +7 3 -5
39 -7 32 +2 10 +3 12 +6 3 -4
40 -4 40 +2 7 +1 7 +3 4 -2

32 -4 37 +2 7 +1 12 +7 4 -7
32 -7 33 +1 9 +1 18 +6 3 -3
33 -6 36 +6 10 +1 18 +5 1 -4
38 -11 20 +10 23 +5 14 +2 1 -6
43 -4 35 +2 10 +3 7 +4 3 -3
30 +11 28 -8 4 -4 16 +10 17 -10

36 -6 35 +2 10 +2 12 +5 2 -4
51 -13 22 +6 11 +2 10 +4 2 ±0
25 -1 33 ±0 9 -1 21 +9 6 -9

Quelle: Infratest dimap
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18-24 Jahre
25-34
35-44

Linke

Ergebnis

CDU SPD FDP Grüne

45-59
60 und älter

Frauen+Alter

18-24 Jahre
25-34
35-44

25-34
35-44

45-59
60 und älter

Männer+Alter

hoch
mittel
niedrig

Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbständige
Rentner
Arbeitslose

Konfession

Protestanten
Katholiken
Konfessionslose/andere

Piraten

Landtagswahl in Niedersachsen 2013
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

Tätigkeit

45-59
60 und älter

Bildung

18-24 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
36,0 -6,5 32,6 +2,3 9,9 +1,7 13,7 +5,7 3,1 -4,0 2,1 +2,1 2,6 -1,3

35,2 -7,3 31,6 +3,7 10,9 +1,6 12,4 +5,4 3,7 -5,0 3,0 +3,0 3,2 -1,4
36,6 -5,1 33,2 +0,6 8,6 +1,7 15,5 +6,0 2,5 -3,3 1,4 +1,4 2,2 -1,3

29,3 -8,3 30,7 +1,6 5,9 -1,7 18,1 +5,0 3,6 -1,9 6,7 +6,7 5,7 -1,4
36,1 -4,5 28,1 -0,3 8,2 +0,5 16,5 +5,8 2,9 -4,0 3,9 +3,9 4,3 -1,4
32,3 -5,3 35,2 +3,0 7,0 -0,2 17,6 +8,5 4,0 -6,4 1,6 +1,6 2,3 -1,2
40,1 -9,7 33,9 +3,5 13,6 +4,0 8,4 +5,1 2,4 -2,7 0,4 +0,4 1,2 -0,6

29,9 -12,8 29,4 +6,4 6,1 -4,3 14,6 +3,2 3,8 -1,8  9,5 +9,5 6,7 -0,2
28,7 -3,7 32,1 -3,7 5,6 +0,6 21,7 +7,4 3,5 -1,7 3,7 +3,7 4,7 -2,6
35,3 -6,0 26,8 +0,8 10,1 +1,8 14,4 +4,5 3,1 -4,7 5,3 +5,3 5,0 -1,7
36,8 -2,9 29,4 -1,3 6,4 -0,5 18,5 +6,7 2,6 -3,5 2,6 +2,6 3,7 -1,1
33,6 -5,0 34,1 +4,8 7,9 +0,5 15,4 +8,4 4,4 -9,1 2,0 +2,0 2,6 -1,6
31,5 -4,2 35,8 +1,0 6,2 -0,8 20,0 +8,4 3,3 -4,5 1,3 +1,3 1,9 -1,2
37,9 -9,4 33,2 +3,4 15,3 +3,7 8,1 +5,3 3,4 -2,9 0,5 +0,5 1,6 -0,6
41,9 -10,3 33,7 +2,8 12,4 +4,7 9,1 +5,2 1,6 -2,4 0,3 +0,3 +1,0 -0,3

41,0 -3,4 39,6 +2,8 6,7 +0,3 7,2 +4,3 2,1 -4,3 1,0 +1,0 2,4 -0,7
35,9 -8,8 33,9 +4,5 9,2 +1,2 12,1 +6,5 3,3 -3,6 2,5 +2,5 3,1 -2,3

Hochschulreife 32,7 -6,1 28,7 +1,0 9,7 +1,3 20,0 +6,6 2,9 -4,4 3,4 +3,4 2,6 -1,8
32,7 -4,4 22,0 -0,9 13,6 +1,1 23,6 +6,8 3,2 -5,1 2,5 +2,5 2,4 ±0,0

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

PIRATENSPD FDP GRÜNE LINKE

GESCHLECHT
männlich

SonstigeCDU

Gesamt

weiblich

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

Hauptschule
Mittlere Reife

Wahltagsbefragung Niedersachsen am 20. Januar 2013
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
36,0 -6,5 32,6 +2,3 9,9 +1,7 13,7 +5,7 3,1 -4,0 2,1 +2,1 2,6 -1,3

34,0 -6,3 31,6 +2,4 8,5 +0,3 16,6 +6,9 3,6 -4,0 2,6 +2,6 3,1 -1,9
40,4 -8,3 34,1 +2,5 13,6 +4,2 7,9 +5,0 2,3 -3,4 0,3 +0,3 1,4 -0,3
18,0 -6,1 38,8 +5,8 6,1 +2,8 16,9 +10,8 8,1 -16,4 6,7 +6,7 5,4 -3,6

in Ausbildung 24,0 -6,4 35,4 +3,4 5,0 -2,2 21,4 +2,4 4,8 -1,8 5,5 +5,5 3,9 -0,9

33,2 -3,1 39,8 +3,2 6,7 +0,6 10,2 +5,8 4,2 -5,7 2,5 +2,5 3,4 -3,3
34,9 -6,2 33,2 +1,8 9,4 +2,3 14,9 +5,7 2,9 -4,4 2,1 +2,1 2,6 -1,3
33,0 -4,6 30,5 +0,3 13,2 +2,8 17,2 +6,0 3,1 -4,7 0,7 +0,7 2,3 -0,5
40,7 -13,0 16,5 +2,0 17,5 +0,9 17,2 +8,5 3,7 -0,7 2,0 +2,0 2,4 +0,3

Landwirte 65,7 -11,1 7,9 -0,4 18,2 +9,9 4,7 +1,5 0,6 -1,6 0,9 +0,9 2,0 +0,8

23,9 -4,0 46,9 +3,1 4,8 +0,2 14,4 +6,6 4,8 -7,3 2,6 +2,6 2,6 -1,2
37,7 -7,5 29,5 +2,6 11,3 +2,2 13,8 +5,4 3,0 -3,3 2,0 +2,0 2,7 -1,4

GEWERK. + ARBEITER
ja 26,5 +0,7 49,2 +4,8 3,0 -1,7 8,6 +3,0 6,0 -8,6 3,2 +3,2 3,5 -1,4
nein 35,8 -4,9 35,6 +2,7 8,3 +1,9 11,0 +7,1 3,5 -4,9 2,3 +2,3 3,5 -4,2

GEWERK. + ANGEST.
ja 21,4 -4,9 45,8 +1,9 4,9 +0,1 19,7 +10,4 3,7 -8,3 2,7 +2,7 1,8 -1,9
nein 37,2 -6,5 30,8 +2,0 10,4 +2,6 14,2 +4,9 2,8 -3,6 1,9 +1,9 2,7 -1,3

GEWERK. + BEAMTE
ja 25,0 -7,1 42,7 -0,8 8,4 +4,5 14,9 +6,2 4,2 -6,0 1,3 +1,3 3,5 +1,9
nein 36,5 -4,2 24,8 +0,9 15,4 +2,1 18,4 +5,8 2,6 -3,8 0,4 +0,4 1,9 -1,2

53,2 -4,1 22,2 +2,3 9,9 +2,1 9,6 +3,7 1,8 -3,9 1,6 +1,6 1,7 -1,7
34,5 -7,1 36,4 +2,7 9,3 +1,3 13,6 +6,1 2,0 -3,6 1,7 +1,7 2,5 -1,1
25,3 -5,1 32,3 +3,2 8,9 -0,5 19,6 +7,2 5,6 -7,7 4,2 +4,2 4,1 -1,3

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

PIRATEN

Wahltagsbefragung Niedersachsen am 20. Januar 2013
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

Sonstige

ERWERBSSTATUS

LINKE

berufstätig

CDU SPD FDP GRÜNE
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Wählerstromkonten Landtagswahl in Niedersachsen 2013
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Niedersachsen am 20. Januar 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2008

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 41.000 78.000 -37.000
FDP 51.000 155.000 -104.000
Grüne 9.000 29.000 -20.000
Linke 12.000 2.000 10.000
Piraten 0 2.000 -2.000
Andere 8.000 14.000 -6.000
Summe über Parteien 121.000 280.000 -159.000

Nichtwähler 128.000 79.000 49.000
Erstwähler/Verstorbene 53.000 126.000 -73.000
Zu-/Fortgezogene 76.000 61.000 15.000

Wählerströme insgesamt 378.000 546.000 -168.000
Wählerstamm 909.000 909.000

Wählerstimmen 2013 - 2008 1.287.000 1.455.000 -168.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 78.000 41.000 37.000

FDP 32.000 12.000 20.000
Grüne 38.000 87.000 -49.000
Linke 27.000 12.000 15.000
Piraten 0 6.000 -6.000
Andere 15.000 8.000 7.000
Summe über Parteien 190.000 166.000 24.000

Nichtwähler 154.000 64.000 90.000
Erstwähler/Verstorbene 68.000 84.000 -16.000
Zu-/Fortgezogene 63.000 34.000 29.000

Wählerströme insgesamt 475.000 348.000 127.000
Wählerstamm 690.000 690.000

Wählerstimmen 2013 - 2008 1.165.000 1.038.000 127.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Landtagswahl in Niedersachsen am 20. Januar 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2008

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 155.000 51.000 104.000
SPD 12.000 32.000 -20.000

Grüne 5.000 14.000 -9.000
Linke 0 1.000 -1.000
Piraten 0 5.000 -5.000
Andere 2.000 9.000 -7.000
Summe über Parteien 174.000 112.000 62.000

Nichtwähler 40.000 31.000 9.000
Erstwähler/Verstorbene 13.000 21.000 -8.000
Zu-/Fortgezogene 35.000 22.000 13.000

Wählerströme insgesamt 262.000 186.000 76.000
Wählerstamm 93.000 93.000

Wählerstimmen 2013 - 2008 355.000 279.000 76.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 29.000 9.000 20.000
SPD 87.000 38.000 49.000
FDP 14.000 5.000 9.000

Linke 22.000 5.000 17.000
Piraten 0 7.000 -7.000
Andere 2.000 2.000 0
Summe über Parteien 154.000 66.000 88.000

Nichtwähler 68.000 9.000 59.000
Erstwähler/Verstorbene 42.000 11.000 31.000
Zu-/Fortgezogene 48.000 10.000 38.000

Wählerströme insgesamt 312.000 96.000 216.000
Wählerstamm 178.000 178.000

Wählerstimmen 2013 - 2008 490.000 274.000 216.000

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto Grüne



Landtagswahl in Niedersachsen am 20. Januar 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2008

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 2.000 12.000 -10.000
SPD 12.000 27.000 -15.000
FDP 1.000 0 1.000
Grüne 5.000 22.000 -17.000

Piraten 0 9.000 -9.000
Andere 3.000 6.000 -3.000
Summe über Parteien 23.000 76.000 -53.000

Nichtwähler 8.000 48.000 -40.000
Erstwähler/Verstorbene 5.000 18.000 -13.000
Zu-/Fortgezogene 6.000 31.000 -25.000

Wählerströme insgesamt 42.000 173.000 -131.000
Wählerstamm 71.000 71.000

Wählerstimmen 2013 - 2008 113.000 244.000 -131.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 2.000 0 2.000
SPD 6.000 0 6.000
FDP 5.000 0 5.000
Grüne 7.000 0 7.000
Linke 9.000 0 9.000

Andere 13.000 0 13.000
Summe über Parteien 42.000 0 42.000

Nichtwähler 11.000 0 11.000
Erstwähler/Verstorbene 14.000 0 14.000
Zu-/Fortgezogene 9.000 0 9.000

Wählerströme insgesamt 76.000 0 76.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2013 - 2008 76.000 0 76.000

Wählerstromkonto Linke

Wählerstromkonto Piraten



Landtagswahl in Niedersachsen am 20. Januar 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2008

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 14.000 8.000 6.000
SPD 8.000 15.000 -7.000
FDP 9.000 2.000 7.000
Grüne 2.000 2.000 0
Linke 6.000 3.000 3.000
Piraten 0 13.000 -13.000

Summe über Parteien 39.000 43.000 -4.000

Nichtwähler 12.000 34.000 -22.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 6.000 -1.000
Zu-/Fortgezogene 0 19.000 -19.000

Wählerströme insgesamt 58.000 102.000 -44.000
Wählerstamm 31.000 31.000

Wählerstimmen 2013 - 2008 89.000 133.000 -44.000

Wählerstromkonto Andere



36

41
37

32
34

41
42,5

40 40 40

3433

36

32
30,3 29

31

33 34 33

1313
15

13

8,0
11

22

17

13
15

0

10

20

30

40

50

LTW
08

Jan 10 Mai 11 Jan 12 Mai 12 Sep 12 Nov 12 Dez 12 Jan I
13

Jan II
13

CDU SPD Grüne

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
in Niedersachsen Landtagswahl wäre?

Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013
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Linke Piraten FDP sonstige

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
in Niedersachsen Landtagswahl wäre?

Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013
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28

gut schlecht egal gut schlecht egal

Wenn die FDP in den Landtag kommt, fänden das...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

alle CDU-Anhänger

10

80

9

FDP CDU andere

Am besten gefällt den FDP-Wählern die...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz
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Aussagen zur FDP
Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Ansichten zur FDP. Sage 
Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen 
oder eher nicht zustimmen.

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013

Stimme zu Stimme nicht zu

Die FDP hat in den letzten Jahren 
in Niedersachsen etwas bewegt.

Die FDP hat in den letzten Jahren in 
Deutschland etwas bewegt.

Für die niedersächsische FDP wäre es 
besser, wenn Philipp Rösler bereits 
zurückgetreten wäre.

(Nur CDU-Wähler lt. Sonntagsfrage)
Wer McAllister als Ministerpräsidenten 
behalten will, sollte überlegen, FDP zu 
wählen.
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Zeitverlauf
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Niedersachsen? Sind Sie damit…?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013
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33
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39

CDU SPD FDP GRÜNE LINKE PIRATEN Sonstige

Projektion Niedersachsen:
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre ...

Veränderung zur KW 49/2012 in Klammern
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 02/2013
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Zufriedenheit mit der Landesregierung: Parteianhänger
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Niedersachsen? Sind Sie damit…?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2012
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September 2012

Sehr 
zufrieden/zufrieden

Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden

Gesamt

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU-Anhänger

(-2)
6

(-2)
35

(+4)
54

(+1)
4

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Niedersachsen? Sind Sie damit…?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012
Weiß nicht/keine Angabe: 1 (-2)
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit - CDU: Zeitverlauf
Wenn Sie einmal die beiden Regierungsparteien, die CDU und die 
FDP, getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit
der CDU, die sie in der Regierung geleistet hat? Sind Sie damit...

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Dezember 2012
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit - FDP: Zeitverlauf
Wenn Sie einmal die beiden Regierungsparteien, die CDU und die 
FDP, getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit 
der FDP, die sie in der Regierung geleistet hat? Sind Sie damit...

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Dezember 2012
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45

17

53

53

Zufriedenheit mit der Landesregierung und den 
Regierungsparteien CDU und FDP
Wenn Sie einmal die beiden Regierungsparteien, die CDU und
die FDP, getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der
Arbeit der CDU, die sie in der Regierung geleistet hat? Sind Sie damit... Und wie 
zufrieden sind Sie mit der Arbeit der FDP, die sie in der Regierung geleistet hat?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Dezember 2012

Sehr zufrieden/ 
zufrieden

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden

Landesregierung

Regierungspartei FDP

Regierungspartei CDU
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43

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Politikbereiche
Ich nenne Ihnen einige Politikbereiche und Sie sagen mir bitte 
jeweils, ob Sie hier mit den bisherigen Anstrengungen der 
Landesregierung eher zufrieden sind oder eher nicht zufrieden 
sind.

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Dezember 2012

Eher zufrieden Eher unzufrieden

Verkehrs- und Infrastrukturpolitik

Wirtschaftspolitik

Kriminalitäts- und Verbrechesnbekämpfung

Schaffung und Erhalt von Arbeitsplätzen

Umweltpolitik

Sozialpolitik

Landwirtschafts- und Verbraucherschutzpolitik

Finanzpolitik

Schul- und Bildungspolitik

Energiepolitik
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CDU FDP SPD GRÜNE LINKE

Bewertung von Regierung und Opposition
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

Regierung Opposition
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CDU SPD FDP Grüne Linke

2013 2008

Bewertung der Parteien 2013 und 2008
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz
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David McAllister Stephan Weil Keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident: Zeitverlauf
Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für David 
McAllister oder für Stephan Weil?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013
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-1,0 -1,2

1,3

2008 2013 2008 2013

Bewertung von FDP und Philipp Rösler
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

FDP Rösler



(+2)
51

(-1)
33

(-1)
4

David McAllister Stephan Weil Für keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für David 
McAllister oder für Stephan Weil?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar I 2013
Kenne McAllister nicht/kenne Weil nicht/weiß nicht/keine Angabe: 12 (±0)
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013
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Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger
Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt
 wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für David 
McAllister oder für Stephan Weil?

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen von beiden/spontan: kenne Weil nicht/kenne McAllister 
nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013

David McAllister Stephan Weil

Wähler gesamt

FDP-Anhänger

CDU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger
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McAllister Weil CDU SPD FDP Grüne Linke

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

alle McAllister, die Anhänger der...
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70

34

50
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McAllister Weil CDU SPD FDP Grüne Linke

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

alle Weil, die Anhänger der...
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Profile der Spitzenkandidaten
Wenn Sie nun einmal die Kandidaten von CDU und SPD für das 
Amt des Ministerpräsidenten - David McAllister und Stephan 
Weil - miteinander vergleichen: Wer von beiden…?

Fehlende Werte zu 100%: Spontan keiner von beiden/spontan: kenne ich nicht/
weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Dezember 2012

David McAllister Stephan Weil

gibt in der Öffentlichkeit eine bessere Figur ab

ist sympathischer

ist die stärkere Führungspersönlichkeit

hat den größeren wirtschaftspolitischen 
Sachverstand

ist glaubwürdiger

setzt sich eher für die Schaffung neuer 
Arbeitsplätze ein

ist besser mit den Problemen der Bürger vertraut

setzt sich stärker für soziale Gerechtigkeit ein

39

73

15

63

91

64

96

gut schlecht CDU SPD FDP Grüne Linke

Ministerpräsident David McAllister macht seine Sache 
eher...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

alle gut, die Anhänger der...
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alle CDU-Anhänger alle SPD-Anhänger

Bewertung der Spitzenkandidaten
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

McAllister Weil
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35

22

37
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kein Unterschied Weil McAllister

McAllister und Weil: wer ist… /wer hat...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

sympathischer

glaubwürdiger

mehr Sachverstand

bringt das Land 
besser voran

eher bürgernah
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Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir 
für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. 
Wenn Sie jemand nicht kennen oder über ihn kein Urteil abgeben können, sagen 
Sie mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ....?

Fehlende Werte zu 100%: Kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden

David McAllister (CDU)

Stefan Wenzel (Grüne)

Stefan Birkner (FDP)

Stephan Weil (SPD)

Manfred Sohn (Linke)
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CDU SPD FDP GRÜNE LINKE

Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir 
für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. 
Wenn Sie jemand nicht kennen oder über ihn kein Urteil abgeben können, sagen Sie 
mir das bitte. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ....?

Fehlende Werte zu 100%: Kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013

McAllister

Weil

Flauger
Sohn

Wenzel
Bode

Birkner
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Wieder CDU-Führung SPD-Führung

Wechselstimmung: Zeitverlauf
Denken Sie einmal an die Zeit nach der kommenden 
Landtagswahl im Januar: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die 
nächste Landesregierung wieder von der CDU geführt werden 
oder sollte sie von der SPD geführt sein?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013
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52

52

20 72

38

38

31

Zufriedenheit mit Bundespolitikern
Ich nenne Ihnen nun einige Politikerinnen und Politiker. Bitte
sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen politischer
Arbeit zufrieden sind.

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden

Peer Steinbrück

Jürgen Trittin

Angela Merkel

Philipp Rösler



(-1)
41

(±0)
43

Wieder CDU-Führung SPD-Führung

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste 
Regierung in Niedersachsen führen?
Denken Sie einmal an die Zeit nach der kommenden 
Landtagswahl im Januar: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die 
nächste Landesregierung wieder von der CDU geführt werden 
oder sollte sie von der SPD geführt sein?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar I 2013
Weiß nicht/keine Angabe: 16 (+1)
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013

52

36

Für Regierungswechsel Schwarz-Gelb soll weiter regieren

Zeit für Regierungswechsel?
Wenn Sie an die Landtagswahl denken: Sind Sie da für einen 
Regierungswechsel oder soll die schwarz-gelbe Koalition aus CDU 
und FDP weiter regieren?

Fehlende Werte zu 100%: Ist mir egal (5)/Weiß nicht/keine Angabe: 7
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013
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Koalitionsoptionen
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der 
künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese 
Zusammensetzung für Niedersachsen Ihrer Meinung nach sehr 
gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre.

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Dezember 2012

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

SPD und Grüne

CDU und FDP

SPD und Grüne, toleriert von Piraten

CDU und SPD

CDU und Grüne

SPD, Grüne und Linke

SPD, Grüne und FDP

CDU, Grüne und FDP

SPD-Alleinregierung

CDU-Alleinregierung

(-1) 51

(+1) 45

(±0) 32

(±0) 23 73 (±0)

65 (±0)

53 (+1)

46 (+2)

Koalitionsbewertungen
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen 
der künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob 
diese Zusammensetzung für Niedersachsen Ihrer Meinung nach 
sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre.

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar I 2013
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

SPD und Grüne

CDU und FDP

CDU und Grüne

CDU und SPD
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Wäre dazu nicht in der Lage Könnte Probleme besser lösen

Spontan: genauso gut/schlecht

Erwartungen an SPD-geführte Landesregierung
Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die anstehenden 
Aufgaben und Probleme in Niedersachsen besser lösen oder wäre 
sie dazu nicht in der Lage?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar 2012
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2143

46
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CDU und Grüne

CDU und FDP

SPD und Grüne

CDU und SPD

gut schlecht egal

Eine Koalition aus … finden:

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz
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ja nein w.n. ja nein w.n. ja nein w.n.

Kleinere Parteien: Wer schafft es in den Landtag?

Veränderung zur KW 49/2012 in Klammern
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 02/2013

FDP LINKE PIRATEN

(-5) 16

(-1) 19

(+2) 42 52 (-5)

78 (+1) 

77 (+2)

Sollen FDP, Linkspartei, Piraten in den Landtag?
Fänden Sie es gut oder nicht so gut, wenn die … in den 
nächsten niedersächsischen Landtag einziehen würde?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013

Fände ich gut Fände ich nicht 
so gut

FDP

Linkspartei

Piraten



12 (+12)

30 (-12)

25 (-28)

15 (+4)

8 (+6)

7 (-9)

7 (+6)

Wichtigste politische Probleme
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste Problem in 
Niedersachsen, das vordringlich gelöst werden muss?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2008
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND November 2012

Bildung/Schule/Ausbildung

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt

Familienpolitik/Kinderbetreuung

Atompolitik/Endlagersuche/
Gorleben/Asse

Verkehr/Infrastruktur

Wirtschaftliche Situation

Energiepolitik/Energiewende

9

9

14

36

22

Die wichtigsten Probleme

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz

Schule/Bildung

Arbeitsplätze

Familie

Verkehr

Energie/Umwelt
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Zukunft

Energie

Soziale Gerechtigkeit

Finanzen

Wirtschaft

Familie

Arbeitsplätze

Schule/Bildung

CDU SPD keine

Welche Partei löst die Probleme am besten...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz
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Wähler gesamt Parteianhänger

Ehrlichkeit der Parteien
Den Parteien wird häufig vorgeworfen, dass sie den 
Wählern vor der Wahl nicht ehrlich sagen, was sie 
danach politisch durchsetzen wollen. Denken Sie, die … 
ist/sind eine Partei, die den Wählern vor der anstehenden Landtagswahl ehrlich 
sagt, was sie will?

Fehlende Werte zu 100%: Nein, sagt nicht ehrlich, was sie will/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar II 2013
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Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

Bewertung der wirtschaftlichen Lage: Zeitverlauf
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Niedersachsen? Ist sie Ihrer Meinung 
nach…?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013
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28

(+4)
63
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2

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Bewertung der wirtschaftlichen Lage
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Niedersachsen? Ist sie Ihrer Meinung 
nach…?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012
Weiß nicht/keine Angabe: 2 (+1)
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013



31

56

9

Besser als heute Etwa gleich Schlechter als heute

Wirtschaftliche Lage in einem Jahr
Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in 
einem Jahr … sein als heute?

Weiß nicht/keine Angabe:4
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Dezember 2012
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Wirtschaftliche Lage im Vgl. zu anderen westdeutschen 
Bundesländern

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Niedersachsen 20.01.2013 - Blitz
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56

16

28

Entschiedene Nicht Festgelegte Nichtwähler/
Unentschlossene

Sicherheit der Wahlentscheidung: Wahlberechtigte
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
in Niedersachsen Landtagswahl wäre?/ Steht die Entscheidung für 
diese Partei schon so gut wie fest oder kann sich da noch etwas 
ändern?

Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013
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13

(+6)
34

(-8)
51

Die Landespolitik in
Niedersachsen

Die Bundespolitik Beides gleich

Wahlentscheidung: Durch Landespolitik oder 
Bundespolitik bestimmt
Was spielt bei Ihrer Wahlentscheidung bei der Landtagswahl eine 
größere Rolle: die Landespolitik in Niedersachsen oder die 
Bundespolitik?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2008
Spontan: Weiß nicht/keine Angabe: 2 (+1)
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013



(+5)
59

(-6)
29

Zuversicht Beunruhigung

Verhältnisse in Niedersachsen: Anlass für Zuversicht 
oder für Beunruhigung?
Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Niedersachsen eher 
Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung 
geben?

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012
Weiß nicht/keine Angabe: 12 (+1)
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013
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Eher Zuversicht Eher Beunruhigung

Verhältnisse in Niedersachsen: Zeitverlauf
Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Niedersachsen eher 
Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Januar I 2013



In den Wahlkreisen gewählte Bewerberinnen / Bewerber

Name, VornameWahlkreis-Nr. LWV-Nr.%

CDU

Insgesamt: 54 Mandate

In den Wahlkreisen gewählt: 54 Bewerberinnen / Bewerber

Klopp, Ingrid005 47.6 39
Schiesgeries, Horst006 43.1 73
Jahns, Angelika007 43.4 42
Oesterhelweg, Frank009 41.5 8
Götz, Rudolf013 43.8 24
Koch, Lothar015 43.6
Krumfuß, Klaus023 43.9 23
Toepffer, Dirk024 41.8 26
Deneke-Jöhrens, Hans-Joachim030 40.8 56
Fredermann, Rainer031 45.1 76
Lorberg, Editha032 41.5 16
Lechner, Sebastian033 41.1 28
Matthiesen, Dr. Max034 41.6 37
Kohlenberg, Gabriela035 40.2 33
Joumaah, Petra036 39.8 60
Deppmeyer, Otto038 40.2 32
Heineking, Karsten039 47.9 44
Ahlers, Johann-Heinrich040 45.3 20
Meyer, Volker041 41.9 70
Klare, Karl-Heinz042 48.1 13
Pieper, Gudrun043 42.2 27
Winkelmann, Lutz044 47.8 77
Angermann, Ernst-Ingolf045 49.3 71
Adasch, Thomas046 44.2 55
Hillmer, Jörg047 44.5 25
Bertholdes-Sandrock, Karin048 38.4 51
Bock, André050 45.8 67
Böhlke, Norbert051 43.9 17
Schönecke, Heiner052 45.5
Roß-Luttmann, Mechthild Mathilde053 44.0 14
Ehlen, Hans-Heinrich054 51.4 75
Dammann-Tamke, Helmut055 48.6 64
Seefried, Kai056 50.0 29
McAllister, David057 64.4 1
Vockert, Astrid059 43.8 6
Miesner, Axel060 40.7 49
Mohr, Adrian061 42.4 46
Focke, Ansgar-Bernhard064 41.6 30
Schwarz, Annette065 39.1 22
Bley, Karl-Heinz066 55.4
Große Macke, Clemens067 69.4
Siemer, Dr. Stephan068 64.2
Thümler, Björn071 42.2 2
Nacke, Jens072 45.8 11
Calderone, Christian073 57.6
Hövel, Gerda074 47.3 48
Lammerskitten, Clemens075 43.4 21



In den Wahlkreisen gewählte Bewerberinnen / Bewerber

Name, VornameWahlkreis-Nr. LWV-Nr.%

Bäumer, Martin076 52.5 74
Jasper, Burkhard078 39.7 40
Hilbers, Reinhold079 52.7 10
Rolfes, Heinz080 60.8
Hiebing, Bernd-Carsten081 62.9
Busemann, Bernhard082 65.9
Thiele, Ulf083 43.3 7

SPD

Insgesamt: 49 Mandate

In den Wahlkreisen gewählt: 33 Bewerberinnen / Bewerber

Pantazis, Christos001 40.0 81
Bachmann, Klaus-Peter002 42.5 25
Bratmann, Christoph003 41.1 53
Möhle, Matthias004 47.7 68
Strümpel, Uwe008 41.7 87
Bosse, Marcus010 47.6 75
Klein, Stefan011 52.9 47
Hausmann, Karl Heinz012 44.1 62
Saipa, Dr. Alexander014 41.6 55
Schminke, Ronald016 45.3 49
Andretta, Dr. Gabriele017 37.7 14
Heiligenstadt, Frauke018 47.3 24
Schwarz, Uwe019 44.0 17
Tippelt, Sabine020 42.6 28
Lynack, Bernd021 38.8 19
Brinkmann, Markus022 44.3 59
Weil, Stephan025 44.8 1
Wernstedt, Dr. Thela026 46.9 52
Politze, Stefan027 44.8 71
Höntsch, Michael028 43.8 78
Lesemann, Dr. Silke029 42.9 26
Becker, Karsten037 43.0 45
Schröder-Ehlers, Andrea049 37.5 2
Santjer, Uwe058 44.5 85
Prange, Ulf062 35.6 65
Krogmann, Jürgen063 40.3 51
Ansmann, Holger069 40.0 64
Lies, Olaf070 48.9 3
Henning, Frank077 40.3 41
Modder, Johanne084 44.8 8
Haase, Hans-Dieter085 49.2 56
Siebels, Wiard086 48.6 29
Heymann, Holger087 45.7 57



Nach Landeswahlvorschlag gewählte Bewerberinnen / Bewerber

Name, VornameListenplatz

SPD

Insgesamt: 49 Mandate

Nach Landeswahlvorschlag gewählt: 16 Bewerberinnen / Bewerber

Emmerich-Kopatsch, Petra4
Tonne, Grant Hendrik5
Tiemann, Petra6
Brunotte, Marco7
Watermann, Ulrich9
Geuter, Renate10
Tanke, Detlef11
Schröder-Köpf, Doris12
Will, Gerd-Ludwig13
Poppe, Claus Peter15
Behrens, Daniela16
Glosemeyer, Immacolata18
Rakow, Sigrid20
Schmidt, Maximilian21
Rühl, Kathrin Heike22
Erkan, Mustafa23

FDP

Insgesamt: 14 Mandate

Nach Landeswahlvorschlag gewählt: 14 Bewerberinnen / Bewerber

Birkner, Dr. Stefan1
Bode, Jörg2
König, Gabriela3
Dürr, Christian4
Oetjen, Jan-Christoph5
Grascha, Christian6
Försterling, Björn7
Hocker, Dr. Gero8
Bruns, Sylvia9
Genthe, Dr. Marco10
Kortlang, Horst11
von Below-Neufeldt, Almuth12
Eilers, Hillgriet13
Grupe, Hermann14

GRÜNE

Insgesamt: 20 Mandate

Nach Landeswahlvorschlag gewählt: 20 Bewerberinnen / Bewerber

Piel, Anja1
Wenzel, Stefan2
Staudte, Miriam3
Meyer, Christian4
Korter, Ina5
Schremmer, Thomas6
Polat, Filiz7
Limburg, Helge Stefan8



Nach Landeswahlvorschlag gewählte Bewerberinnen / Bewerber

Name, VornameListenplatz

Hamburg, Julia Willie9
Janßen, Hans-Joachim10
Janssen-Kucz, Meta11
Bajus, Volker12
Heinen-Kljajic´, Dr. Gabriele13
von Holtz, Ottmar14
Westphely, Maaret15
Heere, Gerald16
Menge, Susanne17
Onay, Belit Nejat18
Twesten, Elke19
Scholing, Heinrich20


